

Irkutskgrazhdanproject celebrates its anniversary. It has been working for the good of the city and the region for half a century. Within 50 years it has created dozens of microdistricts in Irkutsk and other towns of the region, millions of square meters of housing, hundreds of cultural, educational, commercial and personal service facilities. And a number of outstanding architectural and town-planning works, which have received professional, public and national recognition.

They were created by several generations of highly qualified specialists, architects and engineers. While working simultaneously on a dozen of projects, they taught and brought up young specialists, sharing their knowledge and experience in designing for a changeable climate, high seismicity and a historical city. The Institute became a source of manpower: together with design as its main activity, it also offered internship and advanced training. Now this manpower, graduates from the Institute, work at the best design companies of the city.

The authors of this issue are representatives of several generations of the Institute's staff. Their recollections and personal photo records made it possible to chronologize some episodes from Irkutskgrazhdanproject everyday life and to feel the atmosphere of creativity and intelligence.

The history of the Institute is roughly divided into periods. Neither this history nor its description in the issue has strict boundaries. However, the role of certain personalities in this history is so great that one may say that it was they who made Irkutskgrazhdanproject so that we are proud of it, we love it and devote many years and decades of our lives to it.

Elena Grigoryeva

иркутскгражданпроект – 50

проект байкал/  
project baikal  
ISSN 2307-4485

## 43

иркутскгражданпроект – 50

у Иркутскгражданпроекта – юбилей. Полвека работы на благо города и региона. 50 лет – и десятки микрорайонов в Иркутске и городах области, миллионы квадратных метров жилья, сотни объектов культуры, образования, торговли, бытового обслуживания. Целый ряд выдающихся произведений архитектуры и градостроительства, получивших профессиональное, общественное и государственное признание.

Все это создали несколько поколений высококлассных специалистов – архитекторов и инженеров. Работая одновременно над десятком объектов, они учили, воспитывали молодых специалистов, передавая знания, свой опыт проектирования в сложном климате, в высокой сейсмике, в историческом городе. Институт превратился в настоящую кузницу кадров, параллельно с основной деятельностью – проектированием – выполняя роль иннокантуры и института повышения квалификации одновременно. Сейчас именно этими кадрами, выпускниками ИГП, обеспечены самые успешные проектные организации города.

У этого выпуска журнала коллективный автор – представители нескольких поколений сотрудников института. Их воспоминания, их личные фотоархивы позволили выстроить в хронологическом порядке некоторые эпизоды из жизни ИГП, погрузиться на время в атмосферу творчества и интеллекта.

Деление на периоды, конечно, условно. Четких границ ни в истории института, ни в попытке ее изложения на страницах журнала нет. Однако роль некоторых личностей в этой истории настолько велика, что можно сказать, что они и сделали тот Гражданпроект, которым мы гордимся, который любим. Которому многие отдали годы, десятилетия жизни.

Елена Григорьева

1

проект байкал 43 project baikal